

近半年內多位中國主教逝世

本刊編輯室

居於河北省保定市的蘇長山主教，於二零零六年十二月四日因心臟病發逝世，享年八十歲。

山西省運城教區李宏光主教，於二零零六年十二月十三日，因病逝世，享年八十歲。

李宏光主教在一九二六年七月十五日生於山西省潞城市羌城村，聖名若瑟，一九四零年進入長治小修院，歷經太原修院及北京文聲學院的教育，一九五三年晉鐸。文革期間，李神父受長期監禁，文革後繼續為教會服務，一九九六年獲教宗委任為運城教區助理主教，二零零六年七月十六日接任為

教區主教。

居於福建省福州教區的鄭長城主教，於二零零六年十二月十八日因癌症病逝，享年九十四歲。鄭主教聖名若瑟，曾就讀於香港華南總修院，於二十世紀五十年代返回福州傳教。一九八零年福州市總堂復堂後，復辦了小修院及修女院，近年致力於推廣聖母朝聖地的傳教活動。

二零零七年一月四日，廣東省江門教區的李磐石主教逝世，享年九十五歲。

二零零七年一月七日，廣西省南寧教區蒙子文

主教病逝，享年一百零三歲，為中國當時最高齡的主教。

蒙子文一九零二年二月十九日生於廣西省貴縣，聖名若瑟，一九一八年入南寧小修院，及後前赴馬來西亞檳城進入大修院，畢業後回廣西，於一九三五年晉鐸。其後小修院任教，並協助堂區工作。二十世紀五十年代中期，蒙神父被政治當局強迫勞改，七十年代中期才獲釋。

一九八四年，蒙神父由一位地下主教秘密祝聖為南寧教區主教，其後致力恢復南寧教區的教務。南寧教區目前由譚燕全主教牧守。

山西省朔州教區雒雋主教，於二零零七年三月十五日，因病逝世，享年九十歲。雒主教一九一七年十二月二十三日生於山西省朔州米昔馬莊，聖名文都辣，一九三五年進入教區小修院，一九四四年晉鐸，五零年代至八零年代均受政治干擾而無法履行牧民工作。一九八六年重返朔州市，任南關天主堂本堂，一九九零年獲教宗若望保祿二世委任為朔

州教區主教。教區目前由馬存國主教牧守。

居於北京市的傅鐵山主教，於二零零七年四月二十日因癌症病逝，享年七十五歲。

傅氏於一九三一年生於河北省清苑縣，聖名彌厄爾，一九四一年至五六年在北京攻讀神哲學，一九五六年晉鐸，一九七九年未有教宗許可而接受主教祝聖，其後一直居於北京，二零零三年獲全國人民代表大會選舉為全國人大副委員長。

湖北省漢口教區董光清總主教，於二零零七年五月十二日，因病逝世，享年九十歲。

董光清總主教生於一九一七年四月一日，聖名伯爾納多，一九三四年加入方濟會，一九四二年晉鐸。一九五八年四月十三日，成為首批「自選自聖」主教之一。二十世紀九十年代，董主教曾向教宗若望保祿二世表示懺悔並得到教宗原諒和接納。可惜在二零零六年四月三十日，董氏曾主持另一次自選自聖典禮。